

Zori Noi

Proletari din toate țările uniți-vă

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HONEDUARA

Telegrama d-lui Dr. Petru Groza, trimisă Generalisimului Stalin cu ocazia împlinirii unui an dela semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între URSS și RPR

Cu prilejul împlinirii unui an dela semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice și Republica Populară Română, dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, a trimis Generalisimului Stalin, următoarea telegramă:

Președintelui Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice
I. V. STALIN
Kremlin, Moscova.

Cu prilejul împlinirii unui an dela semnarea Tratatului de Prietenie, Colaborare și Asistență Mutuală între Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice și Republica Populară Română, vă rog să primiți Dvs. și popoarele sovietice, urările cele mai bune de prosperitate pe care poporul român și eu personal vi le transmitem pentru obținerea de succese din ce în ce mai mari pe drumul afirmării și consolidării adevăratei democrații în lume.

Acest tratat care a deschis țării noastre posibilitatea unei dezvoltări atât de rodnice, ne leagă și mai mult de țara socialismului victorios. alături de care mergem neșovăitori pentru deșchiderea planurilor războinice imperialiste, pentru progresul relațiilor dintre țările noastre și pentru consolidarea frontului păcii, al cărui bastion este marea și puternica Uniune Sovietică.

Dr. PETRU GROZA,
Președintele Consiliului de Miniștri
al R. P. R.

In cadrul întrecerilor între filiale

Filiala A. R. L. U. S. Deva a organizat 115 noi cercuri ARLUS

In urma intensificării muncii Filialei A.R.L.U.S. Deva care se a lă în întrecere cu Filialele. Reșița, Petreșeni și Baia Mare, în cursul lunii Ianuarie, au luat sfârșit încă 115 cercuri A.R.L.U.S. dintre care 69 la țară, 27 cercuri de instituții și întreprinderi 18 cercuri școlare și 1 cerc cartier maghiar.

Cercul în cartierul maghiar a luat sfârșit în urma Rezoluției Biroului Politic al C.C. al P.M.R. în chestiunea națională.

... și maghiar activează cu multa dragoste alături de membrii români în cadrul Asociației Române pentru Strângerea Legăturilor cu U.R.S.S.

Acest cerc a provocat la întrecere Cercul Maghiar din comuna Crisur, a cărui activitate a fost înviorată în urma reorganizării.

S. Munteanu, coresp. vol.

CITIȚI
in corpul ziarului
Să cunoaștem
Țara Socialismului

Telegrama

C. C. al Partidului Muncitoresc Român, adresată C. C. al Partidului Comunist Britanic, cu prilejul morții lui William Rust, membru în Biroul Politic al Partidului Comunist Britanic și redactor responsabil al ziarului partidului DAILY WORKER

BUCUREȘTI, 5 (Rador) — Iată telegrama C. C. al P. M. R. adresată Comitetului Central al Partidului Comunist cu prilejul morții lui William Rust.

Către
Comitetul Central al
Partidului Comunist Britanic
Londra

Comitetul Central al P. M. R. a aflat cu profundă durere de moartea d-lui William Rust.

In numele oamenilor muncii din țara noastră vă exprimăm adâncă dărare de rău pentru marea pierdere suferită de proletariatul englez și avântăm să — Partidul Comunist Britanic.

Secretar al Comitetului Central
al P. M. R.
VASILE LUCA

ABSENȚELE NEMOTIVATE o mare piedică în îndeplinirea planului de producție la minele de cărbuni din Valea Jiului

Exploatarea minieră din Valea Jiului pentru a putea da o anumită producție au nevoie de un anumit număr de angajați, număr care variază în funcție de direcția de producție și cu greutatea de exploatare ale straturilor de cărbuni. Odată stabilită o anumită producție pe un interval de timp și normele pentru o anumită situație a straturilor de cărbuni, rezulta producția medie zilnică și efectivul necesar realizării acestei producții. Efectivul real al unei exploatare este în realitate mai mare decât cel rezultat din norme și producție deoarece nu tot efectivul poate fi necentrat. La lucru trebuind să se țină seama de absente pentru concedii, pentru boală, pentru cazuri motivate anuntate din timp. Toate aceste absente variază puțin și sunt cunoscute din timp, prevăzându-se pentru ele planul necesar de efectiv. Există însă o categorie de absente, anume absentele nemotivate, care variază foarte mult chiar de la o zi la alta și acestea nu sunt cunoscute dinainte și constituie o mare piedică în mersul normal al lucrărilor miniere în special.

Dacă sub regimul burghezo-capitalist absentele nemotivate ale lucrătorilor erau considerate prin faptul că produceau dificultăți și pagube unei miniștiri de exploatare, astăzi sub regimul de democrație populară în Republica noastră absentele nemotivate produc dificultăți și pagube poporului muncitor și întârzie ajungerea cât mai de vreme la scopul spre care ne îndreptăm la socialism.

Să vedem în ce constau dificultățile și pagubele ce le produc absentele nemotivate.

Muncitorii sunt împărțiți mai ales cei din subteran după lucrurile de muncă: pe echipe, pe grupe și chiar numai câte unul la anumite locuri de muncă. Aceasta însoțită este făcută înainte de începutul lucrului după numărul lucrătorilor de muncă și după efectivul necesar fiecărui loc. Când în dimineața unei zile ministrul miner de sector constată că din efectivul total de care are nevoie și pe care se baza conform im-

partirii lunare, și lipsa de exemplu 10 oameni în loc de a termina împărțirea la timp, trebuie să găndească la cât gros e mersul neaportat de complicate a celor ce lipsesc și dela ieri lucrul de muncă poate suprima din efectiv și căl pentru ca mersul normal al lucrărilor să sufere cât mai puțin. Numai după aceea procedeză la schimbări respective, cu aceasta agându-se un timp pe lângă de o re-muncă în restul zilei și de care marea lui respectiv. În cele mai multe cazuri nepotându-se compensa anume lucrătorii necesari să aplecaze la oare care au lucrat în schimbul precedent pentru a rămâne la lucru în supliment, deci cu un plus de efort și oboseală mare și cu plus de salarizare.

Prin lipsa nemotivată a lucrătorilor dela lucrările în restul de regulă nu se potrivește lucrătorii din regiune pentru înlocuire și atunci se lasă lucrătorii dela grupe cu înlocuirea mai întâi și se trimite la lucru în regiune — executând delă lucru în înlocuirea celorlalte grupe cu sarcini mai mare corespunzătoare calității.

În timpul de complicate a unui lucru nemotivat, ajungând de obicei într'un loc de muncă pe care nu-l cunoaște bine și acest lucru pe de o parte și lucrând în grupuri deosebite dela obișnuință pe de altă parte, face ca producția să fie mică și din randamentul la la locul nou de muncă să fie mai mic decât în locul pe care îl cunoaște și producția.

Orice absență nemotivată în cazul o pierdere de producție și ajungând sau mai mare după lucrul de muncă în care se face înlocuirea și atunci când absența este la un loc de muncă neproductiv.

Ori dacă chiar într'un regim de muncă anormal absentele nemotivate produc totuși deranjamente și pagube apoi într'un regim de muncă obișnuit aceste absente trebuie să aibă un efect mai rău decât o piedică serioasă în îndeplinirea planului de producție.

După naționalizarea principilor mijloace de producție, după planificarea producției când fiecare om al muncii cu brațele sau cu minile trebuie să fie conștient de rolul lui în producție și de sarcinile ce le are de îndeplinit și când întrecerile serioase iau un avânt ne mai întâiuit în industria noastră, absentele nemotivate trebuie să fie considerate ca o plagă foarte dăunătoare și trebuie deschisă lupta contra lor pentru a le reduce din ce în ce mai mult până la stăpîrea definitivă.

In luna Ianuarie — prima lună de muncă în cadrul Planului de Stat pe 1949 — pe toate exploatarele carbonifere din Valea Jiului s'a totalizat un număr de 5740 absente leg. Măru Dumitru

(Continuare în pag. IV-a)

La fabrica de ciorapi „Rahova” - Lupeni

Tovarășa Bădău Elisabeta lucrează la 4 mașini deodată

Tovarășa Bădău Elisabeta este una dintre muncitoarele fabricii de ciorapi „Rahova” din Lupeni, care a pornit la întrecere individuală pentru o producție mai mare și mai eficientă.

La început, ea a lucrat la o singură mașină de tricatat ciorapi. Însă pentru a câștiga întrecerea, tov. Bădău Elisabeta nu s'a mai mărginit numai la atât. A muncit cu sârguință pentru a-și însuși mai temeinic tehnica muncii, a analizat adânc felul cum să-și organizeze lucrul mai bine și într'una din zilele trecute ea a cerut să lucreze la 4 mașini deodată, îndeplinind munca a 4 muncitoare care lucrează numai la o singură mașină.

Pentru a îndeplini cu succes această muncă — care poate servi ca exemplu demn de urmat pentru celelalte muncitoare din fabrică, tov. Bădău, în fiecare zi după terminarea lucrului, își curăță bine mașinile, semnalează și cele muncitorilor dela întrecere să-și țină mașinile în cea mai perfectă stare de funcționare. Ea

folosește la maximum cele 8 ore de lucru. Niciodată nu întârzie dela serviciu, nu pleacă înainte de ora încheerii programului de lucru. În timpul lucrului își organizează munca în așa fel, încât operațiile de schimbare a ciorapilor și a

O. Munoiu coresp. vol.

(Continuare în pag. III-a)

Un succes care va trebui să fie exemplu

Tânărul miner Stoicescu Ioan, șef de echipă în grupa lui Ulrich Ștefan dela mina Jief Lonea, după ce mai multe zile în șir a avut de pășiri de normă până la 236%, a reușit să înregistreze o depășire, medie lunară de normă de 70%, din ziua de 21 Ianuarie lucrând în contul lunii următoare.

In ziua de 1 Febr. a. c. când în sunetele fanfarei cu

fost sărbătorite grupele de mineri câștigătoare ale întrecerilor, tânărul Stoicescu și-a luat angajamentul să obțină și în luna Februarie același rezultat, muncind pentru a depăși programul de producție pe această lună.

Este un exemplu care va trebui urmat de toți minerii ai Noii Jiului.

C. Gutan, coresp. vol.

Să cunoaștem Țara Socialismului

Cum se va desvolta rețeaua de magazine de Stat sovietice în 1949

Rețeaua întreprinderilor comerciale de Stat a crescut considerabil în decursul anului 1948. Au fost înființate peste 2000 de magazine speciale și altele asemenea și de arde în industrie și în agricultură.

De acum au fost deschise sute de noi magazine pentru vânzarea articolelor de galanterie, tricotate, încălțăminte, comestibile, articole de menaj, cărți, etc.

În urma hotărârii guvernului, la Moscova, Lenin grad, Kiev și în alte câteva centre industriale din Uniunea Sovietică au fost înființate magazine de desfacere a automobilelor „Pobeda” și „Mosviti”, a motocicletelor, bicicletelor, precum și de vânzare a pieselor de schimb.

Desvoltarea comerțului sovietic în 1949 va avea o mai mare amploare decât în 1948. Se va deschide în marile centre industriale 2000 de

magazine speciale, 300 magazine gastronomice, 350 magazine de tehnologie și galvanizare, etc., cu bogate assortimente de marfuri.

În primul trimestru al anului curent, pe cele 2000 magazine vor fi înzestrate cu 4000 de produse de vânzare a produselor industriale pentru colhoznici.

Conform deciziei Guvernului, întreprinderile comerciale de Stat și cooperative sunt obligate să aibă în cel mai scurt timp un asortiment minimal de marfuri.

Ministerul Comerțului al UR.S.S., a organizat câteva uzine pentru construcția mașinilor necesare nevoilor comerțului, astfel că magazinele speciale vor fi înzestrate în scurt timp cu instalațiile și aparatele necesare. Între altele, pentru 1949 se vor pune la dispoziția magazinelor alimentare un prim stoc de 3000 de dulapuri frigiderice de tip nou.



Într'un magazin de Stat din Uniunea Sovietică

174 milioane de exemplare din Operele lui V. I. LENIN au fost puse în circulație în U.R.S.S.

Între 1917-1948 au fost tipărite și puse în circulație 174 milioane de exemplare din operele lui Lenin. Operele lui Lenin s-au tipărit în cele 77 de limbi ale popoarelor sovietice preum și în limbile străine. Prima ediție a operelor lui Lenin a văzut lumina tiparului între 1920-1925.

Tirajul total al acestei ediții era de 2,7 milioane exemplare.

Între 1925-1932 s'a tipărit a doua și a treia ediție a operelor lui Lenin, într'un tiraj de 19 milioane exemplare.

În 1941, în urma hotărârii Comitetului Central al Partidului Comunist (b) s'a început tipărirea unei a patra ediții. Această ediție trebuia să fie cea mai completă ediție a operelor lui Lenin.

În limba rusă s'au tipărit până acum 21 volume în câte 500.000 exemplare. De asemenea s'a tipărit primul volum al ediției a patra în

limbile ucraineană, uzbekă, cazahă, georgiană, azerbaidjană, letonă și armeană.

Operele alese ale lui Lenin în șase volume au fost tipărite în 6.500.000 de exemplare.

În 1945 s'a editat cea de-a XXXV culegere a operelor lui Lenin. Tirajul tuturor acestor culegeri este de 718.000 exemplare.

De 208 ori a fost editată cuvântarea lui Lenin ținută la cel de al III-lea Congres al „Comsomolului”, Sarcinile Uniunii Tineretului. Ea a fost tipărită în 61 de limbi. Tirajul total al acestor cuvântări a atins cifra de 12 milioane exemplare.

„Komsomolskaia” — cea mai mare stațiune a metroului Moscovei, se află în curs de construcție

— Noua stațiune întrece de două ori în proporții pe cele vechi și va avea capacitatea de a primi 100.000 de persoane pe oră

„Komsomolskaia” — cea mai mare stațiune a Metro-ului Moscovei este în curs de construcție, la o mare adâncime, în cartierul în care sunt situate trei din principalele gări ale capitalei U.R.S.S.

Noua stațiune care este construită după planurile întocmite de academicianul Șusev, laureat al premiului Stalin va fi de două ori mai mare în proporții decât oricare din stațiunile existente, lungimea sălii de așteptare fiind de 170 de metri iar înălțimea de 21 metri, ceea ce permite ridicarea unei construcții în 5 etaje.

Educația copiilor în familia și în școala sovietică

În Uniunea Sovietică educația copiilor este făcută în primul rând de către părinți, în familie. Acesta educație este completată de educația făcută în școală întâi în grădinițele de copii, pe urmă în școlile primare și cele secundare.

Familia și Statul Sovietic depun un efort comun pentru ridicarea și educarea sănătosă și femeinică a noilor generații de cetățeni.

Copiii între 3 și 7 ani primesc educația în grădinițele de copii.

În grădinițele de copii sovietice, copiilor li se asigură dezvoltarea fizică normală și li se dau cele dintâi învățături de igienă trupească: sunt învățați să-și spele dinții să-și curețe pantoforii, să se poarte îngrijit.

Li se desvoltă inteligența prin recitarea și povestiri, prin jocuri etc.

În sufletele copiilor se cultivă dragostea pentru popor, pentru Patria Sovietică, pentru celelalte popoare, pentru tot ceea ce este frumos și moral.

Copiii sunt deprinși să-și iubească colegii, sunt obișnuiți să lege prietenii și înalte de toate să își iubească familia și părinții. Ei mai sunt deprinși să se îngrijească singuri, să întreabineze lucrurile așa cum trebuie și cu băgare de seamă.

Copiii stau în aceste grădinițe cât timp părinții lor sunt ocupați cu lucru în fabrică sau pe ogoare. În tot restul zilei copilul stă sub oblăduirea mamei, acasă.

De la 7 ani în sus, paralel cu educația primită de copii în familiile lor, aceștia continuă învățăturile în școlile primare.

Ca să ne dăm seama cât de mare este rolul școlii sovietice, enumerăm mai jos „regulile pentru scolarii”, pe care ei trebuie să le îndeplinească cu sfinte atenție atât la școală cât și acasă.

Aceste reguli sunt: să vină regulat la școală, să umble curat și îngrijit, să învețe bine, să asculte de învățători, să nu folosească vorbe de ocară față de nimeni, să fie atenți și respectuoși față de bătrâni, bolnavi și față de copiii mai mici decât ei, să asculte și să își respecte părinții, să le dea ajutor la îngrijirea copiilor mai mici, să țină la onoarea școlii, ca la ei înșiși, să păstreze curățenia în școală, să fie disciplinați și să își însușească temeinic cunoștințele ca să devină oameni culti.

Între învățători și părinți se păstrează mereu o legătură strânsă. Părinții sunt informați de felul bun sau prost în care învață, sau se poartă odraslele lor.

Pedepza fizică — bătaia — este cu totul interzisă în școala sovietică.

Pedepze pe care le dau părinții ori învățătorii sunt pedepse juste, luate cu danca judecătorească și nu sunt aruncate în pripă.

Fiecare om ascunde în el o comoară. Părinții și pedagogii sovietici urmăresc să desvolte și să descopere această comoară în fiecare copil, adică sentimentele bune, care vor face din el un cetățean muncitor și cinstit.

Editura de Stat din Moscova și editurile de Stat din Republicile Uniunale și Autonome publică cărți speciale pentru copii și tineri.

În UR.S.S. copiii care au diferite defecte, surdo-muți, orbi, nedevolțați, sunt educați în școli speciale. Ei sunt pregătiți cu deosebită atenție pentru ca să poată ajunge a avea o meserie. Educația lor e cu totul gratuită, fie de acasă sau nu, părinți.

De o largă atenție se bucură copiii orfan.

Războiul sfârșit în 1945 a adus la ordinea zilei în Uniunea Sovietică grija deosebită pentru copiii orfan. Nicaieri ca în UR.S.S. problema aceasta nu s'a găsit o rezolvare întregă și definitivă. Pe întreg cuprinsul țării au fost întemperate sute de așezăminte pentru ocrotirea orfanilor de război.

În aceste așezăminte, copiii sunt bine hrăniți, învață carte, au ore anume pentru joacă și odăi pline cu minunate jucării. Odăile în care dorm sunt curate și luminoase. Educatorii le sunt copiii, adevărați prieteni.

Copiii sunt bine îmbrăcați și au tot ce le trebuie, ca și ceilalți copii din oraș împreună cu care ei învață. Uneori, Duminică, vin la așezământ rudele unora dintre orfan.

Duminică însă vin adesea ori femei care nu au cum să ducă un copil orfan. Ele îi cocetează cu alușțe, stau cu unul de vorba și până stăra se împătenesc cu câte unul mult de tot.

Maria Nikolaevna din Moscova a înfiat doi orfani: pe Vița Laptev și pe Sorioja Puzin. Aceștia doi au găsit în noua casă aceiași curățenie și frumoasă dragoste părintească pe care au simțit-o și părinții lor adevărați.

În întreaga Uniune Sovietică nu este mare un singur orfan parșit și ulat. Toti sunt educați și educați în așezăminte înființate anume.

În așezăminte înființate a părinții noi. Aceștia îi înconjoară cu dragoste și viață frumoasă și împiedică însepe din nou pășuraj.

Războiul de apărare împotriva cotropitorilor hitleriști a fost o puternică dovadă că tineretul sovietic își iubeste ca lamina ochilor părinții țara și poporul.

200 de tineri au fost proclamați în decursul războiului erici și Uniunii Sovietice.

Mii de tineri au luptat în grupele de partizani și în unitatea pentru Patria lor sovietică.

Astăzi, pe întreg cuprinsul Uniunii Sovietice se află peste 200.000 brigăzi de reconstrucție voluntară, ale căluite numai din tineri.

De unde acest avânt de unde toate aceste tineri tineri și puternici?

Din familie, din școală, din tot ceea ce copilul sovietic a învățat și văzut, s'a clădit acest tineret vigoros, nelăntat.

Familia sovietică este pe măsura Patriei Sovietice, puternică și disciplinată în simțul ei de muncă, pacea, bucuria și bună starea.

La Novo-Sibirsk - 3000 km. Est de Moscova — viața pulsează în același ritm ca și în capitala U. R. S. S.

— Impresiile unui scoțian după o recentă călătorie în Siberia

Ziarul „Daily Worker” publică impresiile culșe de Tom Murray, secretarul Societații Scoția-U.R.S.S., în cursul unei recente călătorii în Siberia. Murray a călătorit până la Novo-Sibirsk — peste 3000 de km. la Est de Moscova. În acest oraș siberian, a putut observa cât de mare este dezvoltarea industriei sovietice. La o distanță atât de mare de Moscova, viața pulsează în același ritm ca și în capitala U.R.S.S.

Novo-Sibirsk posedă numeroase fabrici și uzine care produc țigări etc., mașini agricole, aparate de radio, sticlărie și numeroase alte produse de larg consum.

Magazinele de desfacere sunt la fel de bine aprovizionate ca și cele din Moscova, punând la dispoziția clientelei, covoare, veselă de aluminiu, aparate fotografice, pian, ciorapi de mătase și tot felul de articole de îmbrăcăminte. Măcelăriile sunt bine aprovizionate cu carne, păsări tăiate și ouă — toate absolut libere la vânzare, fără niciun soi de restricții.

Orașul posedă 100 școli frecventate de mii de copii sănătoși, viguroși și bine îmbrăcați. În zilele Revoluției, Novo-Sibirsk nu era decât un

sat mare. Astăzi are o populație de 250.000 de oameni. Foarte mulți muncitori locuiesc în apartamente splendide cu tot confortul modern.

La Novo-Sibirsk își are sediul Secțiunea Vost-siberiană a Academiei de Științe, Asociația micărilor nistlor numără 600 de membri iar una dintre secțiunile ei s'a specializat în agricultură. Profesorul lui Lisenko la cercetările referitoare la hrana animalelor. Ca un exemplu despre activitatea practică a Academiei de Științe dl. Murray citează înmărmorate rezultate obținute de câțiva membri ai Academiei care au reușit să extragă din anumite plante sibiriene, droguri care altădată nu puteau fi obținute decât din Africa și preluurate în America.

Viața culturală a orașului este și ea la fel de intensă ca și cea industrială. Novo-Sibirsk posedă un teatru de drama, unul de operă, o orchestra simfonică cu 100 de orchestranți și câteva sute de asociații dramatice de amatori. Un alt teatru, „Flacăra Rosie”, da numai spectacole pentru copii și teatru de păpuși.

În concluzie, Tom Murray erată că progresele pe care le-a putut observa în Siberia sunt tot atât de mari ca și acelea care pot fi constatate oriunde în Uniunea Sovietică.

Execuțăm

ștampile

Adresați-vă la Adm. ziarului „Zori Noi” Petroseni, strada Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 33

DIN CAMPUL MUNCII

Printr'o simplificare

Strungarul Dumitrașcu Constantin, dela atelierul de grup Aninoasa a făcut economii însemnate de materiale și timp de lucru

În mina Aninoasa, energia electrică necesară funcționării electromotoarelor dela crătere, dela ventilatoarele de aerisire din mină și pentru alte mașini, este transmisă prin cabluri electrice speciale cu o grosime de cea. 28 mm.

Aceste cabluri trebuie să fie izolate și montate cu mare atenție, deoarece un scurt circuit în mină, în contact cu gazul metan, ar putea produce incendii cu urmări grave.

O parte din cablurile electrice din mina Aninoasa fiind vechi, chiar rupte în unele locuri, nu mai prezentau siguranță, necesitând a fi schimbate. Pentru înlocuirea lor au fost procurate cabluri cu o grosime mai mică decât cele vechi.

Însă, la montarea lor, electricienii au întâmpinat un inconvenient. Fiind mai subțiri legarea lor de întrerupătoare nu s'a putut face ermetic, deoarece pe diferența de grosime dintre cablul vechi și cel nou, putea să pătrundă aerul din mină amestecat cu gaz metan; era necesară confecționarea de noi piese de ermetizare, prevăzute cu o gaură corespunzătoare grosimii noului cablu.

Cu confecționarea pieselor noi de ermetizare a fost însărcinat strun-

garul Dumitrașcu Constantin din atelierul de grup al minei.

După ce a examinat cu atenție piesele complicate ce urma să le execute, a găsit de cuvânt să străngă numai o bucușă din fier, cu care să completeze diferența de grosime dintre cablu și piesa de ermetizare.

Prin această inovație simplă, strungarul Dumitrașcu Constantin a dat posibilitatea electricienilor să execute lucrările de înlocuire a cablurilor într'un timp mai scurt, realizând totodată o însemnată economie de timp, materiale și mână de lucru.

D. Găgeanu

Construind un aparat electric pentru sudură

Electricianul Popescu Nicolae dela atelierul de zonă C.F.R. Petroșani, a marit randamentul la sudarea pânzelor de ferestru cu 300 la sută

La atelierul de zonă C.F.R. Petroșani, la mai multe mașini se întrebuințează pânză de ferestru pentru tăiatul metalelor, care se rup des. Pentru a fi utilizate din nou pânzele sunt sudate.

Până acum, sudarea era făcută la fierărie prin încălzirea până la topire. Aceasta necesita însă mult

timp, iar pânzele de ferestru își pierdeau calitatea.

Pentru înlăturarea acestui inconvenient electricianul Popescu Nicolae a construit un aparat electric pentru sudarea pânzelor de ferestru.

Sudarea acestora se face acum în bune condițiuni, ele păstrându-și calitățile și după sudură; iar prin faptul că timpul de lucru la această operație a fost redus, randamentul muncii a crescut cu 300 la sută.

Iurdășan Ilie
coresp. vol.

20 mineri din Lupeni suferinzi de reumatism, au plecat la Băile Herculane pentru tratament

Pentru vindecarea muncitorilor mineri din Valea Jiului care suferă de reumatism, Ministerul Sănătății a repartizat 75 locuri la băile Herculane, dintre care 20 au fost repartizate pentru minele din Lupeni.

În ziua de 31 Ianuarie, cei

20 mineri din Lupeni au plecat la băile Herculane, unde vor sta timp de o lună.

După sosirea lor alte serii de mineri care suferă de reumatism vor pleca la aceste băi pentru tratament.

N. Gârboveanu,
coresp. vol.

Distribuția uleiului comestibil pe cartele

Direcțiunea Comercială Județeană Hunedoara comunică: În conformitate cu ordinul Ministerului Comerțului și Alimentației Nr. 594.108/949 începe distribuția uleiului, în baza bonului de ulei pe luna Ianuarie din cartelele de alimente pe trimestrul Ianuarie—Martie 1949, conform următoarelor rații:

Cartela Tip A. 1000 gr. ulei,
Cartela Tip B. 750 gr. Cartela

B1 750 gr. Cartela C. 500 gr.
Cartela D1 400 gr. Cartela D2 400 gr.

Uleiul se distribuie până la data de 25 Februarie 1949 după care dată centrele de distribuție, vor preda Direcției Comerciale bonurile de cartele lipite pe coale tip, pe baza cărora au făcut distribuția.

Uleiul se distribuie pe luna Ianuarie 1949.

Tovarășa Bădău Elisabeta lucrează la 4 mașini deodată

(Urmare din pag. 1-a)

bobinelor în mașini să fie făcute pe rând pentru că tot timpul să producă din plin.

Buna funcționare a mașinilor este deasemenea o preocupare a tov. Bădău, le supraveghează și orice perturbați ea rupe de fir, de ace, etc., ea știe să le înlocuiască sau să le remedieze în timp foarte scurt, în timpul pro-

gramului tov. Bădău nu întrerupe pe nimeni din muncă și nici nu lasă ca altă muncitoare s'o întrerupă fără rost din activitate.

Munca, tovarășei Bădău este un exemplu elocvent, de felul cum trebuie să muncească fiecare muncitoare pentru a-și îndeplini cu cinste sarcinile ce-i revin în cadrul Planului.

O. Muntoiu
coresp. vol.

Prin îndeplinirea noului plan de muncă

Se va intensifica munca culturală a sindicatelor din Valea Jiului

În zilele acestea a avut loc la Consiliul Sindical Local Valea Jiului o sesiune de lucru a activelor culturale ale Sindicatelor din Valea Jiului, la care s'a făcut prelucrarea unui plan de muncă pe o perioadă de trei luni.

Noul plan de muncă întocmit în urma analizării și concentrării planurilor de muncă trimise de Sindicate va coordona activitatea în vederea atingerii sarcinilor fixate minerilor din Valea Jiului în Planul de Stat.

Sarcina prin ipoteză a activității culturale este munca de tămărire, pe care sindicatele vor trebui să o ducă pentru antrenarea a cât mai multor grupe în întreceri socialiste, educarea grupelor rămase în urmă, popularizarea succesele în muncă a nouilor grupe fruntase, stimularea grupelor care încep să se ridice.

Munca de propagandă și agitație, care va fi dusă în spe în cadrul Comitetelor de Intreprindere, Școlii de bibliotecari care va lua ființă pe lângă Consiliul Sindical și apoi în toate localitățile Valei Jiului conferințele și în special concentrarea muncii culturale în Cluburile Muncitorești a căror reorganizare va fi terminată până în ziua de 16 II, va avea ca scop culturalizarea masei și pătrunderea în conștiință a muncitorilor a noii direcții îndeplinirii sarcinilor care revin prin

Planul de Stat.

Un efort deosebit se va depune pentru activizarea echipelor sindicale artistice în muncă artistică (teatru, cor, dans). Sindicatele vor cauta să atragă elementele talentate din rândurile muncitorilor Valei Jiului. Echipete artistice sindicale din fiecare localitate se vor deplasa în celelalte localități ale Valei Jiului.

Sarcinile, care revin Resortului învațământ sunt: ridicarea conștiințioasă a cadrelor, pregătirea profesională a muncitorilor și în special alfabetizarea neștiutorilor de carte și popularizarea cursurilor serale.

Pentru ca resursele culturale ale Sindicatelor să poată îndeplini obiectivele, care le stau în față, vor trebui să-și corecteze o mare lipsă avută până acum prin reorganizarea colectivelor de muncă și în alegerea tovarășilor capabili și cu înclinație pentru muncile culturale.

Auto-educația tuturor responsabililor culturali, care până acum a lăsat destul de mult de dorit și care a dus chiar la multe greșeli și lipsuri în munca culturală de până acum, va fi o preocupare cât se poate de importantă a activiștilor.

Deasemenea pentru o reușită a muncii culturale va fi nevoie de o întărire și o planificare a muncii pe teren, și antrenarea prin metoda convergenței a masei întregi de muncitori în munca culturală.

Noul plan de muncă constituie un pas înainte, contribuind la intensificarea muncii culturale a sindicatelor din Valea Jiului și tocmai pentru această realizarea lui este o sarcină deosebit de importantă.

F. Dan coresp.

Note și comentarii

Scriitorii din București, întruniți într'o Adunare Generală Extraordinară, au adresat o telegramă de mulțumire C.C. al P.M.R. pentru continua lor îndrumare și permanentul ajutor material care și-au găsit o atât de luminoasă expresie în hotărârile ce stau la baza decretului pentru stimularea activității științifice, literare și artistice.

Caracterizând atitudinea scriitorilor față de mărețele sarcini ce le stau în față pentru crearea de opere de un cât mai înalt nivel artistic, arme ideologice, puternice în mâna oamenilor muncii în lupta lor împotriva dușmanului de clasă, scriitorii se angajează în fața clasei muncitoare și a Partidului ei să-și încordeze eforturile pentru a merge pe drumul arătat de Partid, aportul lor în opera de construire a bazelor socialismului să fie cât mai mare.

Correspondentul nostru dela mina Lupeni, — tov. Gârboveanu Nicolae — ne semnalează printr'o corespondență că, muncitorii atelierelor de grup, precum și cei dela întreținerea mecanismelor din mină, în ciuda eforturilor lor pentru a-și mări productivitatea muncii, întâmpină greutăți din lipsă de materiale.

Astfel, la magazia de materiale a minei Lupeni, de mai multe luni lipsese șuruburi de 5/8, 3/8 și 1/2 poli, fapt care îngreunează lucrările de montare a tuburilor de aer comprimat și de rambraj în mină, lucrări care condiționează

buțul mers al extracției de cărbuni. Deasemenea, lipsese pânzele de fierăstrăie pentru metal, sfoara de toate dimensiunile și mătură pentru curățirea atelierelor.

Mai departe, corespondentul arată că funcționarii însărcinați cu aprovizionarea materialelor, n'au insistat îndeajuns pentru procurarea materialelor care lipsesc, deși acestea se găsesc în cantități suficiente.

Correspondentul nostru trage concluzia, că dacă muncitorii, angrenați în întreceri socialiste muncesc cu sârguință pentru a îndeplini și depăși planul, e necesar ca și funcționarii să se debarșeze de comoditatea care mai persistă încă și să se încadreze conștiincios alături de muncitori în lupta lor pentru îndeplinirea cu prisosință a sarcinilor ce le revin.

În timp ce războiul antiimperialist era pe sfârșite, la 4 Februarie 1945, s'au întâlnit la Yalta în Uniunea Sovietică, Generalissimul Stalin, președintele Roosevelt și primul ministru al Marii Britanii, Churchill.

Această conferință trebuie să arate calea spre o rezolvare a problemelor legate de instaurarea unei păci trainice, și a arătat lumii întregi posibilitatea unei colaborări strânse între Uniunea Sovietică, Statele Unite și Anglia și faptul că numai continuând și lărgind această colaborare — așa după cum arată declarația aici dată — se putea realiza o pace trainică și stabilă.

Pentru atingerea marelui obiectiv pacea durabilă și democratică, se impuneau mai multe lucruri. Popoarele eliberate de fascism să-și ia singure soarta în mâini, iar în ceea ce privește Germania să fie demilitarizată, denazificată și democratizată, pentru a stărui rădăcinile unui nou război.

Ideile dela Yalta au fost aplicate consecvent numai de Uniunea Sovietică în timp ce imperialismul anglo-american caută prin toate acțiunile lor să submineze pacea, să formeze din Germania Occidentală un nou focar și bază de război.

Condițiile unei păci durabile e tocmai respectarea înțelegerii și colaborării trasate la Yalta și pentru aplicarea lor practică luptă cu aceeași hotărâre Uniunea Sovietică.

Generalissimul Stalin a indicat în ultimul său interviu calea spre menținerea păcii, a arătat că asigurarea unei păci trainice și democratice nu se poate face decât pe baza principiilor cuprinse în acordul dela Yalta.

„ZORI NOI”

primește mică și mare publicitate.

STIRI DIN STRĂINĂTATE

Mesagiul lui Max Reimann, președintele Partidului Comunist din Germania Occidentală, trimis din închisoare tuturor germanilor care luptă pentru o Germanie unită și democratică

BERLIN, 5 (Rador). — Din închisoarea dela Duesseldorf în care se află Max Reimann, președintele Partidului Comunist din Germania Occidentală, a trimis un mesaj tuturor germanilor care luptă pentru o Germanie unită și democratică, în care printre altele spune: „Sunt sigil să port iar haina de deșnuit,

ca în timpul Germaniei hitleriste”. Populația din Germania Occidentală își da seama că nu e întâmplător faptul că am fost trimis la închisoare o săptămână după ce criminalul de război Von Papen, care a organizat venirea la putere a lui Hitler, a fost pus în libertate.

Insemnate succese ale armatei democratice grecești

GRECIA LIBERĂ, 4 (Rador). Postul de radio Grecia Liberă anunță că în cursul luptelor din sectorul Carpathesi forțele democratice au luat prizonieri pe comandantul jandarmeriei locale și mai mulți jandarmi. Unități din prima divizie a armatei democratice au distrus fortificațiile monarho-fasciste dela Korentaos în apropiere de Zagora. Aceleași unități au întreprins mai multe

atacuri împotriva pozițiilor monarho-fasciste de dealurile Kifrou.

Forțele democratice operând în Macedonia Centrală au atacat cu succes coloana monarho-fasciste care veneau dinspre Sekos Nigriti și Asfromaltos. Au fost uciși numeroși ofițeri și soldați inamici și a fost capturată o bogată pradă de război.

Conferința regională a organelor guvernului popular

GRECIA LIBERĂ, 4 (Rador). Postul de radio Grecia Liberă transmite:

La 24 Ianuarie s'a ținut la Castoria conferința regională a organelor guvernului popular.

Conferința a adoptat o rezoluție prin care se exprimă recunoștința față de comandamentul suprem al armatei democratice care a participat la eliberarea regiunii Castoria. Rezoluția arată că organele

autorităților populare din teritoriul eliberat al Greciei au luat toate măsurile în vederea securității operațiunilor armatei democratice.

Rezoluția încheie cu angajamentul tuturor celor ce au participat la conferință de a da tot sprijinul armatei democratice pentru victoria finală asupra monarho-fasciștilor și crotopitorilor anglo-americani.

La viitorul Congres al F.S.M. vor participa și delegații sindicatelor japoneze

TOKIO, 5 (Rador). — Ziarele din Tokio anunță că sindicatele japoneze au primit invitația de a trimite delegații la viitorul Congres al Federației Sindicale Mondiale.

Congresul Sindicatelor Industriale

Japoneze a acceptat această invitație și a declarat că ea constituie recunoșterea de către sindicatele democratice din întreaga lume a luptei duse de sindicatele japoneze în cursul ultimilor trei ani.

Defilarea triumfală a armatei populare chineze pe străzile Pekingului

PEKING, 4 (Rador). Joi a avut loc prima defilare triumfală a armatei populare chineze pentru sărbătorirea eliberării Pekingului. Sute de tancuri și mii de vehicule camio-

ane și jeepuri de fabricație americană au parcurut străzile orașului pe care se aflau sute de mii de tineri muncitori și funcționari care s'au alăturat corului victoriei.

Desbaterile procesului spionului și trădătorului Ioseph Mindszenty

Interogarea acuzatului și a complicilor săi

BUDAPESTA, 4 (Rador). În ședința de după amiază zilei de 3 Februarie, tribunalul popular din Budapesta care judecă procesul lui Mindszenty și a celor 6 complotiști ai săi a interogată pe acuzatul principal Ioseph Mindszenty.

Acuzatul s'a recunoscut vinovat de multe din acuzațiile aduse. În cursul interogatorului el a mărturisit că a comis crime împotriva Republicii, a dus o activitate antidemocratică și de spionaj și a făcut speculă cu valută străină.

BUDAPESTA, 4. (Rador). În continuarea procesului spionului și trădătorului Ioseph Mindszenty tribunalul popular din Budapesta a in-

Masive concedieri prevăzute în rândurile muncitorilor feroviari din Anglia

LONDRA, 3 (Rador). — Observatorul economic al ziarului DAILY EXPRESS scrie că administrația căilor ferate naționalizate și-a propus să concedieze din transportul feroviar englez până la sfârșitul anului 1949 un număr de 25.000 muncitori feroviari. Dintre aceștia o mare parte sunt femei care în timpul războiului au înlocuit temporar pe bărbați.

ȘTIRI SCURTE

TOKIO, 4 (Rador). Autoritățile americane de ocupație din Japonia au interzis greva de 48 ore a echipajilor din marina comercială japoneză, care trebuia să înceapă Vineri.

DAMASC, 5 (Rador). — Ministrul de Externe al Siriei a declarat că membrii ligei arabe se consfătuiesc a hotărî dacă să ia sau nu parte la negocierile de armistițiu dela Rodos.

terogată pe acuzatul Barajay Acosta din urma a încercat să susțină că este nevinovat. În cele din urmă însă el a fost obligat să recunoască faptul că avea cunoștință de toate probele materiale prezentate tribunalului.

El însuși a citit memorandumul care cuprindea lista frunții unor reacționari extremiști din Ungaria, spunând că acest memorandum a fost pregătit pentru legația americană și că criminații își punau toate speranțele în succesul ajutorului american.

Acuzatul Zachar care a fost și interogată a spus că „uneori își dădea seama că comitea o crimă”. Din deoprită sa reese clar că bi-

serica catolică a intervenit în alegerile din 1945.

Zachar, care era secretarul lui Mindszenty, a desvăluit tribunalului negocierile pe care acesta le-a dus în prezența sa și a confirmat textele documentelor și convorbirilor lui Mindszenty, care au fost publicate. Zachar era bine informat asupra tuturor negocierilor și a înveștigă corespondențe secrete dintre Mindszenty și complicii săi occidentali, precum și asupra celor mai multe din operațiunile de bursă cu valută străină cu care acesta era aprovizionat din străinătate.

Acuzatul a mărturisit că monarhistii furnizau la anul americanii din Ungaria informații secrete

Truman este împotriva discuției atât a tratatului de pace cât și a celorlalte probleme atinse de Kingsbury Smith în telegramele adresate lui I. V. Stalin

NEW-YORK, 4 (Rador). Secretarul Departamentului de Stat al USA, Acheson în cursul unei conferințe de presă ținută la 2 Februarie referindu-se la schimbul de telegrame dintre directorul general pentru Europa al agenției „International News Service”, Kingsbury Smith și I. V. Stalin cu privire la tratatul de pace și problema Germaniei, a spus că este împotriva discuției atât a tratatului de pace cât și a celorlalte probleme atinse

de Kingsbury Smith în telegramele trimise lui I. V. Stalin.

Câteva ore mai târziu președintele Truman a ținut o conferință de presă în care a spus că împărtășește vederile lui Acheson.

Cercurile din New-York exprimă părerea că atitudinea negativă adoptată de Truman și Acheson se explică prin faptul că tratatul de pace se împotrivesc planurilor agresive de încheiere a pactului Atlanticului.

Muncitorii englezi condamnă acțiunile scizioniste duse de Consiliul general al sindicatelor în rândul F. S. M.

LONDRA, 4 (Rador). — Filiala Uniunii engleze a constructorilor de mașini din Chalthorn (Coventry) a adresat Comitetului Executiv al acestei Uniuni o scrisoare în care cere să se protesteze împotriva parării F.S.M.-ului de către reprezentanții consilierilor sindicatelor britanice.

Filiațele Uniunii Muncitorilor din transporturi și muncitorilor din industria lemnelui au adoptat o rezoluție condamnând acțiunile scizioniste ale Consiliului general al sindicatelor și cerând să se facă un referendum printre membrii mișcării sindicale cu privire la F.S.M.

Absențele nemotivate, o mare piedică în îndeplinirea planului de producție la minele de cărbuni din Valea Jiului

(Urmare din pag. 1a)

nemotivate dela lucru. Acestea însemnează 5740 zile de muncă pierdute fără nici un rost, timp în care s'ar fi putut extrage o însemnată cantitate de cărbuni, iar deșăirea programului pe luna Ianuarie ar fi fost și mai mare.

Dar, vinovații de absențele nemotivate nu sunt numai cei ce le fac, ci și toți acei ce tolerează și nu caută să le combată cu toate mijloacele, începând în primul rând cu conducerea miniere și continuând în caz de necesitate cu sancțiuni care trebuie să meargă până la excluderea delinților din cadrul angajaților întreprinderii a absentiştilor nemotivați care nu înțeleg și

nu vor să se îndrepte.

Trebuie să se știe că angajații care părăsesc o întreprindere datorită absențelor nemotivate, poartă meniu-

nea „dezertor” pe actele personale, ceea ce le îngreunează angajarea în câmpul muncii la alte întreprinderi.

Numai stărpind absențele nemotivate ne vom putea îndeplini cu succes sarcinile impuse de Partidul nostru în legătură cu planificarea, pentru că industria grea să se desvolte mai mult decât în oricare perioadă de timp, din trecut, așa cum se prezintă de mult în URSS, unde, sub conducerea Partidului Comunist (b) în frunte cu genialul Stalin, socialismul a fost desvârșit și acum se ține cu cea mai pozi spre tot felul de probleme.